
Renée Hede,  

27 år, bygningsmaler

Peter Jakobsgaard, 

60 år, slagteriarbejder

Lasse Ahrensberg, 

49 år, rørlægger

Johnny Tindø,  

53 år, elektriker

Fakta om nedslidning 
i vores fag 
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BEU Alm.del -  Bilag 362

Offentligt
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Vi er dem med de hårdeste arbejdsliv

86 % af fødevarearbejderne arbejder i et 

højt tempo. For resten af befolkningen er 

tallet 48 %

96 % af VVS'erne har gående/stående 

arbejde. For resten af befolkningen er 

tallet 41 %

87 % af elektrikerne har udfordrende 

arbejdsstillinger. For resten af 

befolkningen er tallet 32 %

75 % af malerne tager smertestillende 

medicin for at klare arbejdsdagen. For 

resten af befolkningen er tallet 34 %
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Tiden er inde 
DET ER PÅ TIDE, at Danmark får et pensionssystem med tidligere pension til dem, 

som har haft et langt arbejdsliv. Derfor er Fødevareforbundet NNF, Blik- og Rør-
arbejderforbundet, Dansk El-Forbund og Malerforbundet gået sammen i ’Alliancen  

for en værdig tilbagetrækning’. 

De medlemmer, vi repræsenterer, mærker dagligt sliddet på kroppen fra hårdt fysisk 

arbejde. Det viser tallene i denne pjece. Det er slagteriarbejderen, maleren, elektri-

keren og VVS’eren, som er begyndt at arbejde allerede i en tidlig alder, og som bruger 

deres krop hver dag, når de arbejder for, at resten af danskerne kan få mad på bordet, 

lys i loftet, maling på væggene og varmt vand i håndvasken. 69 % af dem har inden for 

de seneste 3 måneder taget håndkøbs- eller receptpligtigmedicin i forbindelse med 

arbejdsrelaterede smerter. Det mener vi ikke, er rimeligt. 

Med denne pjece dokumenterer vi oplevelserne og erfaringerne fra de medlemmer,  

vi repræsenterer. 

God læselyst. 

Med venlig hilsen

Ole  
Wehlast

Forbundsformand

Henrik W.  
Petersen

Forbundsformand

Jørgen Juul  
Rasmussen

Forbundsformand

Martin B.  
Hansen

Forbundsformand
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Må tage smertestillende medicin for at klare arbejdsdagen 

Behovet for at tage smertestillende medin er næsten dobbelt så stort hos maleren, 

fødevarearbejderen, vvs'eren og elektrikeren, sammenlignet med resten af befolkning. 
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90%

80%

70%
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10%

0%

Har du inden for de seneste 3 måneder taget håndkøbs- eller receptpligtig 

medicin eller anden behandling i forbindelse med smerter, forårsaget af 

nuværende eller tidligere arbejde? 

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

Både receptpligtig og håndkøbsmedicin

Kun receptpligtig medicin

Kun håndkøbsmedicin

21%

6%

37%

6%

47%

20%
25%

6%

44%

20%

8%

34%

34%

73%

64%

75%

62%

17%

6%

11%
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Højt tempo 
For vvs’erne, fødevarearbejderne, elektrikerne og malerne  

foregår det daglige arbejde i højt tempo. 
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I hvilken grad er dit arbejde præget af højt tempo?

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

24%

35% 25%
34%

44%

15%

39%

29%

40%

28%

9%
17%

32%

19%

7%

48%

91%
86%

93%

79%
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I hvilken grad er dit nuværende arbejde karakteriseret  

ved tunge løft?

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

4%

23%

32%

31%

7%

12%

4%

17%

45%

18%

24%

31%

14%

33%

39%

Tunge løft 
Samlet set har 78 % af de fire faggrupper en arbejdsgang med tunge løft.  

Det samme gælder for 23 % af resten af befolkningen.  

23%

86%

73%

86%

66%
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Samme bevægelser igen og igen 
Gentagende løft og bevægelser af de samme led er udpræget hverdagskost for medlemmerne 

af de fire fagforbund. Det slider på kroppen – især når det foregår i højt tempo. 
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I hvilken grad er dit nuværende arbejde karakteriseret  

ved ensidigt gentaget arbejde?

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

20%

36%

29%

24%

33%

8%

24%

24%

37%

17%

5%

14%
25% 29%

6%

33%

74%
78%

90%

56%
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Står og går det meste af dagen 
Det er langt fra et stillesiddende job at være fødevarearbejder, maler, elektriker eller 

VVS'er. Arbejdsdagen er i højere grad præget af stående og gående arbejde i de fire 

fag, sammenlignet med resten af befolkningen. 
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I hvilken grad er dit nuværende arbejde karakteriseret  

ved gående/stående arbejde?

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

14%

17% 9%

9%

19%

13%

34%

18%
25%

37%

14%

45%

63% 64%

36%

41%

96%

90%

98%

92%
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I kulde, varme og træk 
De fire faggrupper arbejder udenfor i al slags vejr eller knokler  

i alt fra kølerum til varme bagerier.
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I hvilken grad er dit nuværende arbejde karakteriseret  

ved at arbejde i kulde, varme eller træk?

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

14%

26%

26%

37% 30%

8%

30%
26%

23% 27%

4%

32% 29%

17% 17%

26%

88%

81%
77%

74%
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Udfordrende arbejdsstillinger 
Når man trækker kabler, lægger rør, maler eller laver udskæringer kræver det 

snørklede og udfordrende kropsstillinger. Dét mærker de fire faggrupper i høj grad. 
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I hvilken grad er dit arbejde karakteriseret ved  

udfordrende arbejdsstillinger?

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

19%

25%

34%

45%

34%

16%

5%

10%

17%

31%

35%

26%

23%

36%

28%

32%

95%

78%

92%
87%
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Massiv bekymring for nedslidning 
Bekymringen for at blive fysisk nedslidt af arbejdet inden pensionsalderen er næsten 

dobbelt så stor i de fire fag, sammenlignet med resten af befolkningen.
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 I hvilken grad er du bekymret for at blive fysisk nedslidt  

af dit arbejde, inden du når din pensionsalder?

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

49%

25%

16%

61%

25%

11%

13%

13%

25%
70%

19%

8%

34%

32%

22%

51%

97%

90%

97%

88%
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Giv dem med de længste og  

hårdeste arbejdsliv ret til tidlig pension 
76 % af befolkningen og 93 % af medlemmerne fra de fire fag mener, at dem, der har 

været længst tid på arbejdsmarkedet, skal have ret til en tidligere pension. 
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Hvor enig eller uenig er du i, at: 

Dem, der har været længst tid på arbejdsmarkedet,  

skal have ret til tidlig folkepension?

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

56%

21%

15%

57%

21%

15%

26%

23%

27%

56%

22%

15%

45%

28%

19%76%

93% 92% 93% 92%
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88 % af befolkningen mener, at dem med det fysisk hårdeste 

arbejde skal have ret til tidlig pension. Det samme mener samlet 

98 % af medlemmerne af de fire fag. 
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Hvor enig eller uenig er du i, at: 

Dem, der har haft det fysisk hårdeste arbejde,  

skal have ret til tidlig folkepension

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad

72%

21%

5%

73%

21%

5%

34%

30%

24%

77%

18%

58%

31%

9%
3%

88%

99% 98% 98% 98%
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Vigtigt, politikerne indfører ret til tidlig pension 
Hele 70 % af befolkningen og 96 % af medlemmerne i de fire fag peger på, at det i nogen  

eller høj grad er vigtigt, at politikerne indfører ret til tidlig pension for visse grupper. 
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Hvor vigtigt er det for dig, at politikerne indfører ret  

til tidlig folkepension for visse grupper?

Befolkningen Blik- og 
Rør- 

arbejder- 
forbundet

Fødevare- 
forbundet  

NNF

Maler- 
forbundet

Dansk 
El-Forbund

I nogen grad

I høj grad

77%

18%

83%

14%

36%

34%

86%

12%

67%

26%
70%

97% 95%
98%

93%
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Metode

Denne pjece bygger på data fra en medlemsunder søgelse og en befolknings-

undersøgelse.

Begge undersøgelser er gennemført af DMA Research A/S.  

Dataindsamlingen er gennemført i perioden 4. til og med 11. august 2020.

For medlemsundersøgelsen er der er i alt gennemført 5.656 interview fordelt 

blandt medlemmer af de fire forbund.

Der er i alt gennemført 2.004 interview i befolkningen i alderen 18 år eller der-

over. Til brug for undersøgelsen blev der udtaget en repræsentativ stikprøve  

med udgangspunkt i den på landsplan kendte fordeling på kriterierne køn, alder 

og region. Herefter er der gennemført 80 boost-interview for at sikre, at der er  

min. 200 interview i hver storkreds (ekskl. Bornholm).




